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apparaft toujours de plus en plus comme du travail soclal
alors que l'entreprise agricole gade son caractere fermé.
- L'industrie devient " mire " pour le ccrrunisme,mais l'a-
griculture n'évolue pas vers les condilions qui la ren-
draient susceptible de pouvoir &tx gérce par 1'Etat.

A notre avis,les conditions pou. la réalisation du com-
‘munisme dans l'agriculture existert.Bien entzndu,non pas
d'un communisme dispencé par les centrales goiuvernementa-
les,mais bien d'un comrmunisme qui trou crait son point de
départ dans la gestion des moyens de production par les
producteurs eux-mémes. |

Pourquoi l'agriculture est-elle mire -our le communig-
me? Parce que le capitalisme y a dévelc pé,comme ailleurs,
la-production de marchandiges.

Dans 1l'ancienne exploitation paysanrz,c tte production
n'était que subsidiaire.Lla ferme ancicniement était un pe-
tit monde & part qui produisait tout cu & peu pres-~ce qui
y était consommé.Une partie infime de la production était
réalisée sur le marché.

La production industrielle de marchandises a fait des
breéches d'importance dans cette économie fermée.Le dévelop-
pement du capitalisme a eu,entre autres conséquences,de
faire augmenter le taux des fermages,tandis que 1l'Etat
faisait peser sur l'entreprise agricole des impositions de
plus en plus lourdes. ﬂ
‘Ceag causges concsurrurent & faire conmnaftre aux paysans des
besoins d'argent,de plus en plus grands.Ou le paysan poOu-
vait-il se procurer cet argent ailleur s que sur le marché
en y écoulant un maximum de produitsg.-l eut donc a organi-
ger sa production en conséquence en l'adaptant aux besoins
du marché,et non plus d'aprds sa consosration comme précé-
demment.

La mécanisgation,l'emploi d'en~als chimiques,l’applica-
tion des sciences agricoles augmcnteérent énormément la
production du travail dans l'agriculture.Cependant,cette
révolution s'accomplit sans occasionner une concentration
de capitaux analogue & ce qu'on a pu cbserver dans l'in-
dustrie.Un autre résultat de l'incorporation de la produc-
tion agricole au marché capitaliste fut de la pousser vers
une specialisation de plus en plus grance.

Le paysan a donc cessé de produire pour ses besoins et
ceux de sa famille.Il est vrai qu'il n'a cessé d'étre pro-
priétaire.Mais en dépit de cette qualité,sa position n'a
fait qu'empirer.

Le dAveloppement esquissé plus haut est cause qu'un
prolétariat agricole dense ne rut ce fermer.Il est néan-
moing toujours encore plus ncabreux que le nombre des pay-
sans propriétaires,mais les rapports envre les deux grou=-
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